

現代中國

# 絕命倒數 外灘煉獄

## 新聞撮要

在2014年12月31日深夜的迎新倒數活動中，上海外灘陳毅廣場發生人踩人慘劇，事故致使36人死亡、49人受傷，傷亡者中不乏學生。「外灘燈光秀」一直是上海倒計時狂歡的首選項目。諸多市民與遊客對「外灘燈光秀」取消之事不知情，當晚仍然蜂擁至外灘，且由於周邊地鐵並不限流，致使外灘人流量大大超乎往年，幾乎是水洩不通。當晚11點35分，在視野頗佳的臨江觀景平台階處，上下行人互相推動擠壓，之後發生事故。

■節目《新年倒數變生命倒數「滬」相蹂躪人間煉獄》，香港《文匯報》，2015-01-02

## 持份者觀點

**1.親歷者：**你們沒有辦法體會到身體被卡在半空中，雙腳離地，不能動彈的感覺。

**2.上海市黃浦分局指揮中心副指揮長蔡立新：**12月31日晚外灘人流量已經超過去年國慶的人流量，但布置的警力較去年國慶時有所減少。

**3.復旦大學城市公共安全研究中心主任滕五：**特大型城市的安全管理，應該設立一個常態化的職能部門，其有能力統籌涉及城市安全的各個重要部門，並監督、保障安全措施的執行到到位，而現場擁擠、混亂、失序的場面，手足無措、慌亂焦慮的人群，也暴露出長期以來應急演練、安全教育等方面的缺失。

## 多角度思考

- 根據上文，指出上海外灘慘劇的死亡人數分別是多少？
- 承上題，指出在大型事故中，政府的角色是甚麼？解釋你的答案。
- 你認為上述慘劇對中國及上海的國際形象有何影響？分3方面簡要說明。

■香港文匯報記者 李慧

## 知多點

**城市管理 (Urban Management)：**廣義的城市管理是指對城市一切活動進行管理，包括政治的、經濟的、社會的和市政的管理。狹義的城市管理通常就是指市政管理，即與城市規劃、城市建設及城市運行相關聯的城市基礎設施、公共服務設施和社會公共事務的管理。新華社於1月1日發表題為《從踩踏事件看城市管理細節》的「記者札記」，直指內地城市管理仍然是第三世界。

■香港文匯報記者 李慧



■遇難者家屬哭喊淚人。資料圖片

■市民在上海外灘陳毅廣場獻花，悼念踩踏事件的遇難者。資料圖片

■一位市民為死難者祈禱。資料圖片

## 能源科技與環境

# 「洋垃圾」湧華魚蝦絕

## 新聞撮要

央視日前播出中國遭萬億噸劇毒「洋垃圾」圍城的報道稱，美國的廢棄塑料，英國的醫療廢棄物等大部分「洋垃圾」的最後歸宿是中國沿海的塑料回收廠，直接導致附近河流污染，魚蝦死絕……近年來，中國進口「洋垃圾」的交易額持續上升。據美國國際貿易委員會的數據，2000年至2011年，中國從美國進口的垃圾廢品交易額由7.4億美元（約合港幣57.4億）升至115.4億美元（約合港幣895億），佔2011年中國從美國進口貿易總額的11.1%。

■節目《「洋垃圾」湧華 回收地魚蝦絕》，香港《文匯報》，2015-01-05

## 持份者觀點

- 紀錄片《塑料王國》的導演王久良：**在塑料「洋垃圾」中，不乏嚴禁進口的醫療垃圾，這些布滿細菌、病毒的醫療垃圾常常成為附近的孩子的玩具。此外，塑料垃圾最多85%可回收，不能回收的便就近處理，嚴重污染環境。
- 專家：**目前中國已從法律法規層面對「洋垃圾」進行規範，但部分地方由於渴求利益，放縱走私「洋垃圾」。故要破解該難題，必須打破地方利益保護。

## 多角度思考

- 根據上文，指出至2011年，中國從美國進口的垃圾廢品交易額達多少美元？
- 參考上文並就你所知，指出「洋垃圾」對中國自然環境造成甚麼樣的不良影響。
- 承上題，指出中國政府將通過甚麼措施規範「洋垃圾」湧華的現象。解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧



■深圳海關在走私貨櫃檢出禁止入境的「洋垃圾」。資料圖片

## 公共衛生

# 煙稅加倍為控煙

## 新聞撮要

香港吸煙與健康委員會指，大幅增加煙稅能有效鼓勵煙民戒煙，故建議政府在下個財政年度大幅加煙稅一倍，即每包煙售價接近100元，有望令香港吸煙人口由現時的一成多，下降至單位數字……經過2009年及2011年分別增加煙稅50%及41.5%，令15歲或以上人士的吸煙率由2008年的11.8%下調至2012年的10.7%；中一至中五學生吸煙率由2008年的6.9%降低至3%，以及平均每日吸煙數量減少0.7支。

■節目《煙稅加倍 一包百元》，香港《文匯報》，2015-01-08

## 持份者觀點

- 港大公共衛生學院社會醫學講座教授林大慶：**慢慢減少（煙稅），煙民好容易消化。若將加幅提升至1倍，好



■雖然煙稅不斷增加，但仍有不少煙民選擇繼續吸煙。資料圖片

## 多角度思考

- 根據上文，指出香港吸煙與健康委員會建議加煙稅多少？
- 參考上文並就你所知，指出長期吸煙對身體有何影響？請舉例說明。
- 試從3個方面分析，加煙稅是否有效減少煙民的數目？

■香港文匯報記者 李慧

## 全球化

# 法雜誌社遭恐襲變「屠場」

## 新聞撮要

多次因刊登諷刺伊斯蘭教先知漫畫而引發爭議的法國政治諷刺雜誌《查理周刊》，其位於巴黎十一區的總部於1月8日遭懷疑與「基地」恐怖組織有關的蒙面武裝分子闖入亂槍掃射，造成至少10名職員和2名警察死亡，另有至少5人重傷，是法國近半世紀以來最嚴重恐怖襲擊……而在今次案發前夕，《查理周刊》曾在微博 twitter 貼文，嘲諷極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)領袖巴格達迪。

■節目《巴黎雜誌社遭血洗變「屠場」》，香港《文匯報》，2015-01-08

## 持份者觀點

- 目擊者：**槍手自稱隸屬「基地」阿拉伯半島分支 (AQAP)。
- 清真寺教長沙勒朱米：**槍手損害法國



■傷者被送院救治。資料圖片

人的自由及價值……無論有多不滿漫畫內容，也不應施以暴力襲擊。

## 多角度思考

- 根據上文，指出上文的恐襲造成多少人傷亡？
- 參考上文並就你所知，指出《查理周刊》遭到恐襲的原因。
- 試從全球化的角度，討論全球經濟如何與恐怖主義互相影響？

■香港文匯報記者 李慧

## 今日香港

## 新聞撮要

食物及衛生局就要嬰幼兒奶粉及食物的營養與健康聲稱展開公眾諮詢，建議禁止所有36個月以下的嬰幼兒奶粉及食品作出「減低疾病風險聲稱」，另外1歲以下嬰兒食用的「細仔奶粉」不得作營養聲稱，不過3歲以下嬰幼兒的預先包裝食品則可作出3類營養和健康聲稱。

■節目《「細仔奶粉」營養聲稱擬規管》，香港《文匯報》，2015-01-07

## 持份者觀點

- 食物及衛生局副局長陳肇始：**一經立法，產品包裝及廣告聲稱皆會受到規管，在正式立法前或考慮以自願受規管的方式推行。
- 食物安全中心顧問醫生何玉賢：**即使是准許列出的營養或健康聲稱，事前都必須經科學佐證，並通過評審機制方獲「放行」。
- 消委會：**過往的研究發現，市面常見的嬰兒配方奶粉，廣泛宣傳所含成分的效

能，部分聲稱涉嫌誇大，甚至可能是誤導。

## 多角度思考

- 根據上文，指出哪些奶粉不得作營養聲稱？
- 參考上文並就你所知，指出在規管相關奶粉的廣告宣傳的問題上，政府的角色是甚麼？
- 你認為奶粉廣告從多大程度上影響母親哺乳的選擇？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

## 個人成長與人際關係

## 新聞撮要

英國劍橋大學醫科生帕特爾承諾將畢生收入的一成捐出，以拯救生命，幫助貧窮人士。這項名為「作出承諾」的運動獲歐美多國，以至印度的大學生響應，至今已有逾800人加入，估計總承諾金額已超過1,300萬英鎊（約1.55億港元）。

■節目《800大學生行善一世 捐收入一成》，香港《文匯報》，2015-01-05

## 持份者觀點

- 帕特爾：**雖面對沉重的學債壓力，但按英國大學畢業生年薪中位數2.9萬英鎊（約34.5萬港元）來看，他們仍是全球最富裕的2.4%人口。

## 多角度思考

- 根據上文，指出上文的大學生捐出收入的多少行善？
- 你認為該行動對公眾有甚麼影響？分3方面簡要說明。
- 你認為帕特爾的做法有何借鑒之處？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 李慧

# 英大學生捐薪行善

■李偉雄 福建中學（小西灣）助理校長



# 一國兩制 再啟蒙

三之三

# 認識「兩制」 明白「一國」

「一國兩制再啟蒙」的另一重點是認識「兩制」原則。「一國兩制」之下特別行政區的自治權是高度和廣泛的，不但遠遠超越中國的其他地方行政區域，即使與聯邦制國家的成員州或省比較，在很多方面也有過之而無不及。

## 港人出任特區政府職位

在政治體制方面，特別行政區的政府職位和議會議席全在本地產生，由本地人士出任，不由中央派人擔任。特別行政區的立法權的範圍十分廣泛（第十七條），特別行政區內絕大部分事務都由特別行政區的原有法律（包括英倫普通法）和特區立法機關制定的法律管轄。中央國家機關的立法，除列於香港基本法附件三的極少數有關國防、外交和其他不屬特區自治範圍的法律外，不適用於特別行政區（第十八條）。因此，內地的民法、刑法、行政法、訴訟法等法律均不適用於特別行政區。此外，雖然正如上述，全國人大常委會有權發回特別行政區的立法，但此權力只適用於被認為違反「基本法中關於中央管理的事務或中央和特區的關係的條款」的法律，而不是任何被認為違反香港基本法的法律（第十七條）。特區還有以下的自治權力：

- 特別行政區享有行政管理權，自行處理特別行政區的行政事務（第十六條）。
- 特別行政區享有獨立的司法權和終審權，但其法院對國防、外交等國家行為無管轄權，其原有法律制度和原則對法院審判權所作的限制繼續保留（第十九條）。
- 特別行政區保持財政獨立，中央人民政府不在特別行政區徵稅（第一百零六條）。
- 特別行政區有權發行自己的貨幣（第一百一十一條）。
- 特別行政區是單獨的關稅地區（第一百一十六條），可以「中國香港」的名義參加世界貿易組織等有關國際組織和國際貿易協定。
- 特別行政區自行實行對各國或各地區的人的出入境管制，及有權簽發特別行政區護照（第一百五十四條）。
- 特別行政區有其獨特的官方制定政策，在香港，中英文均為正式語言（第九條）。
- 特別行政區境內的土地和自然資源屬於國家所有，由特別行政區政府負責管理、出租或批出，收入全歸特別行政區政府（第七條）。
- 特別行政區在一定範圍內有處理其對外事務的機能（見香港基本法

第七章），如以「中國香港」的名義參加不以國家為單位的國際組織和國際會議（第一百五十二條），並在經貿、金融、航運、通訊、旅遊、文化、體育等領域以「中國香港」的名義與外國和國際會議發展關係及簽訂協議（第一百五十一條）。

10.特別行政區除懸掛中華人民共和國國旗和國徽外，還可使用其區旗和區徽（第十條）。

11.特別行政區有權力和義務自行立法，禁止叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為，禁止外國政治性組織或團體在特別行政區進行政治活動，禁止特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫（第二十三條）。

特別行政區的自治程度是極高的，遠超中國的其他地方行政區域。但少部分港人對特區的自治權力毫不知情，加上受某些傳媒的影響，誤以為香港已失去了自治的權力。中央面對港人對「一國兩制」的種種誤解，提出「再啟蒙」的想法，是非常正確的方向。每位通識科老師在任教「法治」議題的時候，定要對我們下一代再作「啟蒙」，使他們明白「一國兩制」的真正意義。

■預告：「一國兩制再啟蒙 三之三」將於1月19日刊登，敬希垂注。